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Kdvdssy Sándor: Latinea Sándor
TŰT unkásmozgalmi történetírá- 

sunk régi adósságát törlesz­
tette Kávássy Sándor, hogy tu­
catnyi, Latinca Sándor életútjá­
nak, tevékenységének egy-egy  
rövid időszakát, részletét feldol­
gozó publikáció után megírta a 
forradalmár első hiteles életraj­
zát. A biográfia nemcsak ösz- 
szegezte a megjelent tanulmá­
nyok, cikkek által feltárt adato­
kat, hanem korábban nem kuta­
tott forrásokra, a harcostársak 
már-már feledésbe merült visz- 
száémlékezéseire támaszkodva a 
legendáktól megtisztítva, törté­
nelmileg 'hitelesen mutatja be a 
forradalmár, a politikus, a2 em­
ber életútját, szellemi fejlődését. 
A kötet lapjain az életrajz mel­
lett megismerkedünk Somogy 
megye gazdasági-politikai viszo­
nyaival, asztál.vszerkezeté vei, a 
Földmunkások és Kisgazdák Or­
szágos Szövetsége működésével. 
Gazdag a n vág fel tárásra alapozva 
Latinca Sándor alakján keresztül 
megismerhetjük a Tanácsköztár­
saság megyei eseményeit is.

Kávássv Sándor végigköveti 
Latinca Sándor életpályáját szü­
lővárosától Aradtól az első világ­
háború vérzivataros napjain ke­
resztül a Tanácsköztársaság meg­
döntését követő brutális, ellen­
forradalmi akciókig. Az ifjúkor­
ról rajzolt —  kissé elnagyoltnak 
tűnő —  szellemi fejlődésre döntő 
hatást gyakorolt Latinca Sándor 
párizsi utazása, ahol megismer­
kedik a szocialista eszmékkel. 
Ezt követően kapcsolódik be a 
vasasszakszervezet és a szociálde­
mokrata párt tevékenységébe. Az  
első világháborúban kapott ki­
tüntetések sem feledtetik vele a
világégés borzalmait. Szabadsá­
gát arra fordítja, hogy röpirat- 
ban tárja fel a háború okait.

A  kötet legterjedelmesebb, ada­
taiban is legtöbb újat nyújtó 
része Latinca Sándornak a két 
forradalom időszakában folyta­
tott tevékenységét mutatja be. 
A  polgári demokratikus for­

radalom győzelmét kővetően 1918 
decemberétől a Földmunkások 
Országos Szövetsége Somogy me­
gyei titkára, majd a megyei di­
rektórium elnöke, később a me­
gye kormányzótanácsi biztosa.

Közreműködésével alkotják 
meg a Somogy megyei cselédek 
első kollektív szerződését. Az el­
sők között ismerte fel —  a Ta­
nácsköztársaság kikiáltását meg­
előzően —  a termelőszövetkeze­
tek jelentőségét. Az életrajz, az 
új kutatási eredményekre tá­
maszkodva azonban azt is bemu­
tatja. hogy nem pártolt el a föld­
osztás gondolatától. Hiszen ag= 
rárnézeteinek lényege a Tanács- 
köztársaság időszakában is: ter­
melőszövetkezet a gazdasági cse­
lédségnek.

Mint kormányzótanácsi biztos 
körültekintő, megfontolt tevé­
kenységet folytatott Olyan forra­
dalmár portréja bontakozik ki a  
kötetből, aki a legnehezebb hely­
zetben —  az ellenforradalom el­
leni harcban —  is megőrizte hi­
tét. emberségét. Kutatta s rész­
ben felismerte a megye —  s ezen 
keresztül az ország, a tanácsha­
talom — gondjainak, problémái­
nak forrását, önállóan, alkotóan 
igyekezett azokat saját hatáskö­
rében, megyéjében megoldani.

1919. június végén lemondott 
kormányzótanácsi biztosi megbí­
zatásáról. s csak a somogyi nép 
kérésére maradt meg posztján. 
A biográfia szerzője felkutatta, 
s árnyalt elemzésben tárja elénk 
lemondása okait s ezzel hozzájá­
rul a történelmileg hiteles L a- 
tinca-portré megrajzolásához.

A  Tanácsköztársaság megdön­
tését követően Latinca Sándor 
posztján marad, s amikor a  
helvi pártvezetőség döntésére me­
nekül. már tombol a fehérterror. 
Letartóztatják, majd a kaposvári 
börtönből elhurcolják és forra­
dalmár társaival együtt meggyil­
kolják. (Akadémiai)
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